2024年8月23日 星期五

校对:白艳红



巴黎奥运会上,中国体育代表团获 得40金27银24铜,金牌数与美国并列 第一,创造境外参赛最佳战绩。中国体 育健儿以祖国至上、为国争光的赤子情 怀,顽强拼搏、自强不息的必胜信念,团 结协作、并肩作战的宝贵品质,自信乐 观、热情友好的阳光气质,在竞技上、道 德上、风格上都拿到了金牌,为祖国和人

习近平总书记在接见第33届奥运 会中国体育代表团时指出,中国体育代 表团的优异成绩,将中华体育精神和奥 林匹克精神发扬光大,让中华民族精神 和时代精神交相辉映,生动诠释了新时 代中国精神。



祖国至上 为国争光

爱国主义是中国人民同心 同德、自强不息的精神纽带。 将祖国放心中、将责任扛在肩 上,"祖国至上""为国争光"的 爱国主义信念,流淌在每一位 中国健儿的血液中

46秒40! 巴黎见证了"中 国速度"。男子100米自由泳决 赛,潘展乐以这一成绩夺冠,并 就此改写世界纪录。赛后,他 动情地说:"我不是一个人在 战斗,背后是强大的中国 队! 我的这块金牌,献给伟大 的祖国!"

头顶巴黎高温,郑钦文为 中国夺得奥运会首枚网球女单 金牌,赛后她非常自豪:"我知 道中国人民一直在为我加油。 整个中国带给我力量。国家荣 誉永远超过个人!"

18岁的邓雅文拿到了中国 首个小轮车奥运冠军。站上赛 场的那一刻,压力让她双手发 麻,但她最终选择相信自己,在 空中成功完成"神龙摆尾",收 获了来之不易的金牌。"因为我 们国家的强大,我在比赛中才 更有底气!"

乒乓球女团决赛,中国队 实现五连冠,这枚金牌也是中 国体育代表团在夏季奥运会上 的第300金。

"非常荣耀,我们三个人真 正做到了团结一心,全力以赴、 为国而战!"孙颖莎激动地说, "从第1块金牌到第100块、200 块,再到300块,中间所用的时 间越来越短,这是我们祖国的 强大,是在一代代体育人不懈 努力下,体育强国建设取得的 累累硕果。"

在巴黎奥运会上,我国体 育健儿的优异表现,进一步激 发了亿万人民的爱国热情。《义 勇军进行曲》一次次在巴黎响 起,也奏响了为中华民族伟大 复兴而奋斗的时代最强音。



顽强拼搏 自强不息

奋力拼搏,方能摘取人生桂冠;自强不 息,才能迎来成功的荣耀。

奥运赛场,每一场比赛都是攻坚克难 的硬仗,一次次绝地反击、一个个极限逆 转,都展现出中国健儿迎难而上、遇强更 强、敢于挑战的品质,是中国代表团最亮眼 的精油底色。

优势项目保持高水平,基础大项逆境 中突破,新兴项目进步抢眼。这些成绩的 背后,是我国体育健儿"人生能有几回搏"

乒乓球男单四分之一决赛,樊振东在 大比分0:2落后日本选手张本智和的情况 下,沉着应对,一分分打、一板板追,大比分 战成3:3后,决胜局又打成7:7。最终,樊 振东凭借强大的心理素质,成功晋级半决 赛,并最终拿到男单金牌。

跳水女子10米台决赛,17岁的全红婵 第一跳让7个裁判都打出10分满分。哪有 天生的"水花消失术",成功卫冕后全红婵 说:"把训练做好了,那一刻才是天才。"

来自大凉山的15岁女孩杨思琪,为 中国冲浪第一次拿到奥运门票,在参赛 的48名冲浪选手中,她年纪最小。从9 岁前没见过海,到15岁勇闯塔希提参加 奥运冲浪比赛,杨思琪挑战了极限,创造 了历史。

成功与失利往往交织,为了梦想去 拼,才能赢得尊重与敬意。中国举重队5 金收官,大家把5枚金牌挂在了石智勇脖

子上。在举重男子73公斤级比赛中,石智 勇挺举三次试举191公斤均未成功,赛后 他哽咽了:"第三把内收肌可能断了,我听 到'啪'的一声。"石智勇有遗憾,但他的竭 尽全力赢得了现场观众的热烈掌声。

中国女排在面对美国、塞尔维亚队等 劲敌时,展现出了"越是艰险越向前"的不 屈韧性,虽然惜败土耳其队无缘四强,但姑 娘们每次扣杀、每次拦网、每次救球都拼尽 全力,再一次诠释了"女排精神"

奥运赛场从不缺激情澎湃的时刻,但 顽强拼搏传递出的感动,总能直抵人心。 生活因拼搏而精彩,人生因奋斗而无憾。 无数榜样告诉我们,有信念和梦想、有拼搏 和奋斗,才是有意义的人生。



与孙颖莎复制了东京奥运会的一幕——决赛中胜 利会师。她们二人要争夺巴黎奥运会的金牌。

此前,就听说乒乓球女子单打项目陈梦和孙 颖莎分别一路过关斩将,守住了自己所在的半区, 在决赛中即将胜利会师,这枚奥运会女子乒乓球 单打金牌已经被中国队早早收入囊中。

比赛当天晚上,我正躺在床上看书。孙儿唤 我说,乒乓球女子单打决赛开始了。说实在的, 对于这场比赛,因为金牌都归中国,我观看的意 愿起初并不强烈。但是,陈梦和孙颖莎对决,我 心中还是更希望陈梦能卫冕冠军。毕竟陈梦已 是31岁的"大龄"运动员了,尽管这几年她在拼搏 坚持,但毕竟岁月不饶人,她国乒女队"一姐"的 位置开始动摇,恐怕也不会再有机会参加下届奥 运会了。

趁着到客厅给茶杯添水的工夫,我凑到电视 机前瞅了一会儿。这时,陈梦和孙颖莎正在选择 场地和发球权,随后简单热身,很快就开始了第一 场比赛。孙颖莎进入状态十分迅速,不愧是女子 世界排名第一的顶尖高手。

她沉稳自信,出拍果断,攻势凌厉,变化多 端。反观陈梦,似乎迟迟找不到感觉,加上步伐和 速度稍显迟缓,在比赛中显得比较被动,很快就以 4:11输掉第一局。看到这里,我不由得感慨,真是 廉颇老矣! 为此,我还不忘为陈梦开脱,她能守住 下半区,并且在决赛中与孙颖莎相遇,已经相当不 错。不论输赢,她都是一位值得尊敬的乒乓球运 动员。不过,比分如此悬殊、第一局结束得这么快 是我没有想到的,倒也激发了我一探究竟,想知道 孙颖莎到底有多强的好奇心。或许我在心底还对 陈梦抱有希冀,毕竟她也是一路披荆斩棘、打败3 名高手才与孙颖莎会师决赛。

第二局开始,陈梦显然做了调整。她与孙颖 莎太熟悉了,经常在一起训练,是看着孙颖莎一天 天成长起来的"身边人",师妹的优势、特点和较容 易被突破的薄弱点,她比其他人更清楚,比赛中所 做的调整也会更精准、更有效。陈梦在发球、进攻 的节奏和落点等环节上进行调整之后,孙颖莎显 然没能及时跟上她的变化,陈梦发长球偷袭让对 方吃发球,相持中变直线使对方防守出现空当,放 慢接球速度,增加回球的旋转力度使对方出界,她 越打越收放自如,越打把控场面的效果越好,最终 以11:7扳回一局。

第三局,陈梦保持了上一局的状态,充分发挥 相持能力强的优势,在对拉中求变,在求变中创造 得分机会,不急不躁,盯着孙颖莎一分一分地打, 一路高歌猛进,最终以11:4的领先优势赢得了第 三局。

第四局,孙颖莎加强了前三板的攻击,在发球 上有了变化,一开局就打了陈梦3:0,此后陈梦进 行反击,追平了比分。两人一直处于胶着状态,打 到10:9时,孙颖莎叫了暂停。稍事休息后回到场 上再战时,孙颖莎利用发球赢得了取胜的关键1 分,陈梦以9:11落败。两人大比分2:2,重新回到 起跑线上。

这时,孙儿对我说,接下来她们就要把七局四 胜制打成三局两胜制,比赛又要重新开始了。

进入第五局,陈梦越打越稳健,越打越有质 量,越打越能打出好球。尽管孙颖莎面对失利和 落后一直没有退却,展示出了世界顶尖选手过人 的技战术素养,但终究没能阻挡住陈梦卫冕的脚 步,第五局师姐原封不动地还给孙颖莎一个11: 9。在第六局的比赛中,陈梦接发球质量更高,掌 控局面的自信心更强。她保持了非常难得的定 力,全神贯注地打每一个球,积极争取每一次得分 机会。比分打到9:6时,陈梦叫了暂停,返回再战 时连得2分,终于以11:6取得第六局胜利。

陈梦卫冕成功了!

比赛结束后,陈梦面对记者的镜头说,莎莎打 得非常好,在最近几年的比赛中,她大多数情况下 都是输给了莎莎,可能只赢过对方两场比赛,今天 她是抱着拼对方的心态投入比赛的。能够取得这 场胜利,她感到非常有意义,也非常开心!

陈梦是一位打了十几年乒乓球的老运动员, 在东京奥运会上摘取了女子单打金牌。那天获得 金牌之后,她豪气冲天地宣示,她的时代到来了! 可是,在以后的训练比赛中,她的师妹孙颖莎迅速 崛起,在世界乒联公布的排名中一度超过陈梦。 为此,许多人曾经质疑过她,也别有用心地诋毁过 她。对此,她不曾做任何解释说明,只是默默地承 受着外界的千重压力,不断拼搏努力,用泪水和汗 水浇灌着新的梦想之花。在巴黎奥运会上,她镇 守下半区,主要对手有日本的平野美字、韩国的申 裕斌等世界名将,她没有给对手任何机会,一路凯 歌高奏杀进决赛,并且在与孙颖莎的决赛中取得 胜利,创造了中国女子乒乓球队的又一个辉煌。

陈梦珍惜这次巴黎奥运之行,是在用行动诠 释坚持和奋斗的无穷魅力,是在用冠军回击那些 不和谐声音的质疑,是在用良好的素养、如磐的定 力谱写出人生乐章。她潜心投入每一场比赛,竭 尽全力争取每一场胜利,以舍我其谁的王者气概 向着追逐梦想的彼岸勇毅前行。

陈梦在卫冕冠军之后,曾经深情地告白:"我 深深地爱着伟大的祖国。"这或许就是她拼搏进

□卫建宏



团结协作、相互支撑、并肩作战是奥运 赛场的主旋律,更是中国人民宝贵的精神 品质。

集体项目最能体现团队凝聚力和协作 力。花样游泳,双人跳台,乒乓球男、女团体, 羽毛球双打,10米气步枪混合团体,双人划 艇,艺术体操集体全能等,有的需要齐心协 力、步调一致,有的需要互相避让、腾挪空间。

3分27秒46,中国游泳队成功打破美国 队在该项目奥运金牌上40年的垄断,勇夺男 子4×100米混合泳接力金牌。徐嘉余说:"和 队友并肩作战,我感觉特别有劲!"第三棒的 孙佳俊说,平时战术是坚持5米不换气,在决

赛最后冲刺阶段,自己坚持了8米,"这次我 必须拿出极限状态,为潘展乐争取时间"。

乒乓球男团、女团决赛,国乒分别遇到 瑞典队、日本队的全力阻击,队中每个人都 以"团结一心、为国而战"为激励,汇聚个人 力量,成就集体荣光——"六金王"马龙成为 中国队奥运史上获得金牌最多的选手,无愧 "传奇"之名;"劳模"王曼昱每场团体赛既要 双打,也要单打,而她却说:"不管是莎莎(孙 颖莎)还是梦姐(陈梦),她们都身兼多项,我 就想着,她们在前面(单打项目)尽情发挥, 到团体赛时,我是满血状态,在团队遇到困 难时,我能够担当和站出来!"

团结就是力量,团结越紧,力量越大。 赛场上运动员们奋勇争先,赛场边教练、陪 练、队医、工作人员坚守岗位,每一枚闪光的 奖牌、每一次精彩的发挥,离不开运动员的 刻苦拼搏,也离不开团队的辛苦付出。

在巴黎奥运会设项调整、规则发生较大 变化的不利情况下,中国体育代表团各参赛 队艰苦备战、团结一心,每一枚奖牌的获得、 每一次成绩突破,都凝聚着运动员、教练员、 工作人员多年的心血。

拧成一股绳,劲往一处使,团结的力量 让竞赛成绩更加熠熠生辉,我们为场上的选 手喝彩,也要为幕后的英雄鼓掌。

自信乐观 热情友好

青年兴则国家兴,青年强则国家强。 强大的祖国培养了新一代年轻运动

员。在赛场上,他们一次次突破自我,超 越极限。在镜头前,他们个性率真、落落 大方。在他们身上,世界看到了新时代中 国的样子。

羽毛球女单半决赛,中国选手何冰娇 对阵西班牙选手马林,后者在比赛中突然 受伤,含泪退赛。颁奖仪式上,何冰娇一 手握着银牌,一手握着西班牙奥委会徽 章。她说,希望用这种方式,带马林一起 站在领奖台上分享荣誉。

何冰娇的温暖举动,获得国际奥委会 点赞。西班牙奥委会称赞她展现出"奥林 匹克精神",并特意用中文写下"谢谢 你"。马林也回应"我将永远感激她"。 外国网友说:"何冰娇不仅赢得了奖牌, 还因为她的体育精神赢得了尊重。"

跳水女子三米板颁奖仪式上,当冠 军陈艺文跃上最高领奖台,左右分立的 亚军、澳大利亚选手基尼和季军昌雅妮 双双摆出欢迎"巨星"登场的动作。基 尼说:"我觉得这两个女孩就像我的姐妹 一样。"而英国跳水选手斯彭多利尼·西里 埃会用中文词"闺蜜""妹妹"称呼全红婵, 表示她们生活中会在网上"像家人一样"

一个又一个美好瞬间,让我们集中看 到了中国健儿最美好的品质,也见证了他 们挑战自我的圆满。

伟大的事业需要伟大的精神,伟大的 精神托举伟大的梦想。

新时代中国精神是我们鲜明的精神 标识,更是我们在强国建设、民族复兴征 程上历久弥新、生生不息的奋进力量。

□岳冉冉 王恒志 王浩明



00后"小将闪耀巴黎 既强大又可爱

后"小将们无所畏惧,意气风 发。赛场外,他们古灵精怪, 自信张扬。这群自立、自强, 热情、可爱、大方的"00后" 小将们,在巴黎掀起一股"青 春风暴"。

来自贵州的年轻小将谢瑜,首次亮相奥 运赛场就展现出老将般的沉着冷静,在射击 男子10米气手枪决赛中勇夺金牌。

潘展乐在男子100米自由泳决赛中,以 46秒40的成绩打破世界纪录,夺得金牌;同 时还夺得了男子4×100米混合泳接力金牌、男

女4×100米混合泳接力银牌。 在网球项目中,郑钦文在网球女子单打

金牌赛中,以大比分2比0战胜克罗地亚选手 维基奇,夺得金牌,这是中国选手获得的首枚 奥运会网球女单金牌。郑钦文也成为中国首 位奥运会网球女子单打冠军。

17岁的广东小将全红婵先是与搭档陈 芋汐携手夺得了女子双人10米台的金牌,后 在女子10米跳台跳水决赛的舞台上,以 425.60分的优异成绩成功卫冕冠军。

自由式小轮车女子公园赛决赛中,18岁 的邓雅文以92.60分夺得第一,成为中国体育 代表团历史上首个自由式小轮车项目的奥 运冠军。

艺术体操集体全能决赛中,"00后"小将 王澜静与队友们帮助中国体育代表团在奥运 会艺术体操项目上实现金牌"零"的突破。

练俊杰携手搭档杨昊在男子跳水双人10 米跳台决赛上,从第一跳到最后一跳,一直排 名第一,最终以490.35分强势夺金。

举重男子102公斤级比赛中,中国选手刘 焕华夺得金牌,实现了中国男子举重大级别 奥运金牌"零"的突破。

孙颖莎在乒乓球混双项目中夺得金牌, 在女团项目中夺得金牌,在女单项目上夺得 银牌

盛李豪在射击混合团体10米气步枪项 目中夺得金牌:男子10米气步枪决赛中, 以252.2环的成绩夺得第二金并打破奥运会 纪录。 □陈旭泽

取、决意胜利的精神支撑和动力之源吧!

社址:西安市莲湖路239号

中国体育代表团在巴黎奥运会共收获40

本届奥运会上,中国体育代表团运动员

枚金牌,在这40枚金牌背后,有26位"00后"小

将的身影。这群"00后"小将们为梦想挥洒汗

平均年龄仅25岁,网球女王郑钦文,出生于

2002年;"百米飞鱼"潘展乐,也刚刚过完20

岁生日;还有17岁的全红婵等。赛场上,"00

水、奋力拼搏的模样,一次又一次感动着观众。

邮政编码 710003

广告经营许可证:陕工商广字01-018号

陕西日报印刷厂印

地址:西安市环城南路东段1号